

NAGYKÖRÖS ÉS VIDEKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nagykőrös, IV. ker. Deák-tér 31.

NYOMTATÁS: 78.

Mezőkénként kétszer:

Cs. Vasárnap reggel.

Főszerkesztő: Dr. Dezső Gyula.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

D. Tóth Ferenc.

Előfizetési árak:

HELYBEN:

Egész évre 16 K, 1/2 évre 8 K, 1/4 évre 4 K.

VIDEKEN:

Egész évre 18 K, 1/2 évre 9 K, 1/4 évre 4:50 K.

Egyes szám ára vasárnap 24, hétköznap 10 f.

Nyilttér soronkint 1 korona.

Előfizetési felhívás!

Lapunk az új évben a VIII-ik évfolyamba lépett. Nem tartjuk szükségesnek bővebben ismertetni álláspontunkat, az irányt, amelyet elfoglaltunk, amelyen haladni akarunk, mert hiszen multunk megmagyaráz mindent. *Mint eddig, ezután is bátor szokimondó harcossai leszünk a közérdeknek, az igaz ügyért mindenkor nyíltan sikra szállunk, mert legnagyobb örömünkre szolgál, ha a közjavanak szolgálhatunk. Érhelnek bennünket támadások, akadályokat gördülhelnek utunkba, ezek bennünket nem aggasztanak, mert nagyon jól tudjuk, hogy olyan pályán dolgozunk, hol harcolni kell. A sajtó fegyverével küzdünk polgársaink érdekében. Célnk, hogy városunk: és környéke dolgait — közügyeit akként vigyük diadalra, hogy abból mindannyian hasznos, eredményes alkotás származzék. Függelének vagyunk mindenkintől. Osztálykülönbséget nem ismerünk, minden rendű-rangú polgárlársaink érdekében dolgozunk lelkes szívvel, odaadó törekvéssel, bátor szóval. Ott, ahol az igazságtalan cselekedetet felfedezzük, világosságot gyújtunk, amely mellett feltárhajtuk a jogtalanul, az igaztalanul sérelmet szenvedők dolgát s minden erőnkkel igyekezünk az igaz ügyet győzelemre segíteni.*

Dicsérvés sohasem volt kényerünk, nincs is erre szükségünk, de jogos önérzettel mondhatjuk, hogy oly jó lapot akarunk adni közönségünk kezébe, mint eddig adtunk. Örömünkre szolgál, hogy közönségünk mindinkább fokozottabb mértékben méltányolja munkásságunkat, olvasóinknak száma mindinkább gyarapszik. Hisszük tehát, hogy közönségünk ezután is támogat bennünket, pártfogolja a Nagyköros és Vidékét. *Erőnkkel, bizalmunkat közönségünktől nyerjük, kérjük tehát a lapunkra nagybecsű előfizetését.*

Előfizetési díjak a következők:

Helyben. Vidékre.

Egy évre	16 K	Egy évre	18— K
Fél évre	8 „	Fél évre	9— „
Egynegyed év	4 „	1/4 évre	4:50 „

Hazafiai tisztelettel:

Nagykőrös és Vidéke szerkesztősége
D. Tóth Ferenc felelős szerkesztő.

A valuta és a mezőgazdasági termelés.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület közgazdasági szakosztályának ülésén dr. Serbán Iván tartott nagy érdeklődés mellett előadást a valutáról és a mezőgazdasági termelésről. Előadó rámutatott arra, hogy a valuta ügye most egyike a leggyakrabban emlegetett gazdasági kérdéseknek s két szempontból vizsgálta a valutát, a belső és az u. n. intervalutáris, nemzetközi viszonylatban. Mindkét szempontból részletesen foglalkozván a valuta háborus elváltozásaival, mindkét jelenségénél külön megállapította azok hatását a mezőgazdasági termelésre és azt a szerepet, amely a mezőgazdasági termelő osztályra az egészséges viszonyok helyreállítása körül vár. Hivatkozott arra, hogy a pénz elértéktelenedéséről egyoldaluan nem lehet beszélni, mert itt nem egy egyszerű, hanem minden gazdasági tényező egymásra hatásából eredő jelenségről van szó. A pénztérték kérdését nem devalváció, katasztrófa, hanem egyszerűen az államadósságok törlesztésével járó csökkentése a pénzeszközöknek, másrészt a termelő erők és vállalkozási lehetőség feltámadásából eredő nagy pénzsükséglet fogják megoldani. Ez utóbbi pontosan kapcsolódik bele a mezőgazdaság: termelés szerepe a pénztérték helyreállításának kérdésébe, mert közgazdászaink általános véleménye az, hogy a mezőgazdasági termelés lesz az, amely fokozott produktív termelési tevékenységét hamarosan megkezdheti. Egyéb-ként is mezőgazdasági termelésünk tulnyomó részét teszi az ország termelő tevékenységének. A gazdaságszámításra tehát ezen a téren egy új fontos közgazdasági hivatás hárul. A továbbiakban pénzünknek a nemzetközi viszonylatban történt értékváltozásait és annak okait részletesen vizsgálva arra az eredményre jut, hogy nálunk a kereskedelmi mérleg alakulásánál különösen fontos jelentősége van, mert a kereskedelmi mérleg passivitása csak azokban az államokban közömbös tünet, amelyek ezt a passivitást egyét irányú követelésekkel elensúlyozhatják. Utal arra, hogy még sem szabad a devisák romlását elszigetelten tárgyalni azoktól az egyéb okoktól, amelyek abban szintén közre-

működnek, mint pl. a jegybank devisapolitikájának korlátozott volta, a valuta belső romlása és bizonyos háborus feszültség stb. Visszatérve a kereskedelmi mérleg szerepének és a mezőgazdasági termelés váró adatainak viszonylatára kifejti előadó, hogy kettős tevékenységre van szükség. Egy gyors segítségre bizonyos cikkek külföldi piacra dobásával és egy távolabbi hatású megfontolt munkára, amely a mezőgazdasági külkereskedelmi mérleg kedvező alakulását előkészíti. Megállapítja végül, hogy az egész ország és az egész Monarchia attól az országtól várja ismét pénzürtékének szanálására irányuló munkát, akár a belső, akár az intervalutáris viszonyokat tekintjük, amelynek oly jelentékeny szerepe jutott a gazdasági háború végig küzdésében. Ez az osztály közgazdasági hivatását csak akkor teljesítheti, ha megfelelő vámadó és mezőgazdasági hitelpolitikával lehetővé teszi.

A brassói csata.

A német lovagrend szereplése óta az egész Barcaság olybá volt vehető, mint egy nagy vár, Brassó városa pedig, mint a váró mentővára. Az akkori idők fogalmi szerint csaknem bevehetetlennek tartották. A magyar királyok és az erdélyi fejedelmek, felismerve a budapest—brassói—alduna—konstantinápolyi kereskedelmi út biztosításának fontosságát, az erődítések jókarbantartásáról megfelelően gondoskodtak. Az évszázadok folyamán mongol, török és oláh bandák gyakran zúzták véresre fejüket e város falain. 1840. óta, mióta az oroszokat és oláhokat Erdélynek ebből az éléskamrájából kiűzték, a háború megkimélte a nyugati kultúrának a védőbástyáját. Ez a béke addig a napig tartott itt, amelynél Románia szövetségi hűségét galádul megszegte és a hadüzenettel egyidejűleg be is rontott a határon. Az Uz völgyétől a Királyköig terjedő 234 km hosszú határvonalat 3/4 román hadosztály lépte át. Ezekkel szemben Goldbach vezérőrnagy az egész határ mentén háromezer fegyveres emberrel, három lovasszázaddal és két löveggel állott őrt.

A románok mindenekelőtt nagy zenebonával, valóságos harci mámorban, a határ mentén felállított csendőrokon ütőtek rajta. Ahol csak a legcsekélyebb ellenállást észlelték, ott igen elővigyázatot

sak voltak, csak tapogatózva nyomultak előre s minden meghódított terepszakaszt nyomban megerősítették. A tömösi szorosban a 82. számú szezély gyalogezred egy zászlóalja állott, 60 puskával, 2 géppuskával, lövegek nélkül, szemben egy 16,000 puskát képviselő egész román hadosztállal és három tüzérezzel. A tölcsvári szakadékokban ugyanannak az ezrednek két zászlóalja két napon át állott helyt több mint húszszoros túlerővel szemben, Magyarországnak valóságos Termopyle-je volt ez.

Szomorú kép tárult ez időtájt a front mögött katonáink elé. Menekültek a szezélyek, hontalanná váltak a szezélyek; csaknem mindenüket hátrahagyva kényszerültek megválni drága szülőföldjüktől. De egész Magyarország bosszút esküdött ezért az alatomosságért. Ez volt a mi szent háborúnk. Az erdélyi fronton harcolni, Károly főherceg, akkori trónörökös parancsnoksága alatt: ez volt minden magyar embernek forró vágya. Német bajtársaikkal vállelve vonultak hadba Románia ellen, hogy megbosszulják az évszázados ellenségeskedést.

A központi hatalmak minden harcteréről erősítések özönlöttek román frontunk felé. Rövid időn belül két hadsereg az 1. és a 9. hadsereg állott rendelkezésre a romániai hadjárat céljaira. Az orosz fronthoz csatlakozó 1. hadseregnek a betörés alkalmával azt a feladatot szabták, hogy az új erők felvonulását ideezze, majd a 9. hadseregnek kellő csoportosulása után — ezt a hadsereget Magyarország délkeleti és déli határára küldötték a Románia elleni hadműveletekre — a 9. hadsereggel együtt az ellenséget kelet felé verje vissza. Az 1. hadseregnek tehát, hogy képes maradjon srra a hadműveletre, amely feladatának legfontosabb része volt, az úgy gyalogságra, mint tüzérege minden ponton sokszoros túlerőben levő ellenség elől vissza kellett vonulnia. Bár, mennyire szomorú lett légyen is ez a visszavonulás a lakosságra nézve, katonailag szép sikerrel ment végbe. Egészében csapataink a túlerős nyomás elől csak 60 kilométernyire tértek ki.

A többi hadműveletről csak annyit, hogy ellenműveleteink már szeptember 25-én megkezdődtek és a Nagyszében körüli sikeres harcok után október 6-án és 7-én Brassó visszafoglalására vezettek.

Október 6-án, rövid idővel az Apáca erdőben vívott fényes csata után előőrseink ismét megpillanthatták Brassó városát. Alig négy hete volt akkor annak, hogy a legutolsó határvédő alakzat utolsó embere ugyanarról a helyről az utolsó szomorú pillantást vetette a városra. A világtörténelem egyik legcsodáltráméltóbb teljesítményét végezték ez alatt az arasznyi idő alatt a két hadvezetőség, a vezetés és a csapatok és ha Erdélyi vasúthálózata egy ilyen nagyszabású felvonulásnak jobban kedvezett volna, akkor az aggódó brassóiaknak négy hétig sem kellett volna várniok, smíg meghallják a felszabadító ágyúdörgést és puskaropogást.

Aki hosszabbban időzött az Isonzó mentén vagy a német nyugati harctéren: csak a legborzalmasabb állóharcot ismerve, amely a francia és az olasz határ-erőndőhögött, az előtt a katonai előtt

1916-ban itt, délkeleten, új világ nyílt meg. Ott a talajt két éves küzködés egyetlen sebbé tépte fel, amely nem képes behegedni és nem képes gyógyulni; ott szakadatlanul áll a harc és messzi körben mindent széttapod, amit ember alkotott. Itt azonban szűzi földön fűbörgött tova a háború, amelyet még nem szennyezett be a kiomló vér, még nem érintett az acéleső s a pusztulás. Itt erdőkoszoruzta magaslatokon kelt át, zöldel legelőkön, amelyeken legelősző állatokat látni, szőlőkkel gazdagon befutott lejtőkön és nagy-kiterjedésű kukoricaföldeken. Mint valami panaszos dal suhant tova, amely azt siratja: hogy szomszédunknak, volt szövetségünknek örületől felkorbácsolt mohósága és rablókedve most már a szelid békének e viruló tájait is magával ragadja.

A 187. hadosztályt, amely vezérének Sunkel tábornoknak tettvagyától és a csapatok lendületétől sarkaita, a leggyorsabran nyomult előre, a Bertalan-pályaudvar és a szentpéteri erőd közti vonalra rendelték. Az 51. *Tanárk-honvédhadosztálynak az volt a feladata*, hogy dél felé csatlakozólag a Vidombákig terjedő magaslatokat foglalja el és a románoknak tömés-völgyi visszavonulási útjára vesse magát, míg a 187. hadosztálytól északra a német 89. hadosztálynak Földvár területéről a magaslatokon át áttörve Sepsiszentgyörgy területe ellen kellett előnyomulnia. Csak 8-ára volt terve véve brassói-földvári vasutvonalonk átlépése: mikor azonban Brassóból hatalmas lángokat láttak felcsapni, a közfőcső hadosztály parancsnoka a 39. főparancsnokságtól engedélyt kért arra, hogy haladéktalanul Brassó felé vonuljon, hogy a várost lehetőleg megoltalmazza az oláhok pusztításaitól. Tényleg sikerült is a 189. gyalogezred 3. zászlóaljának ott az ut keresztezésnél még október 7-én hatalmába kerítenie a Bertalan-pályaudvart, míg a 2. zászlóalja az esti sötétség beálltakor még el tudta foglalni a Kisértéket hogy mögött lévő petróleumgyárat. Egész éjjel és különösen a reggeli órákban igen heves volt a harc. A 187. hadosztály, amely aránylag nagy területen nyomult előre, haderejének zömével már az nap este a síkságon, a Földvállról Brassóba vezető vasut mentén kemény tusába keveredett és különösen Szentpéter irányában jelentékeny erőket kellett harcba vetnie, hogy a románoknak többrendbeli előretörési kísérleteit elháríthassa.

Ez időtájt érkezhetett a román 21. hadosztály Tömös, a 22. pedig Töröcsvár területére. Mind a két hadosztályt sietős menetben a Dobrudzásból hozták, hogy minden áron megakadályozzák a Bukarest irányában bekövetkező áttörést. Az volt az embernek a benyomása, mintha a román hadvezetőségnek az lett volna a szándéka, hogy ott álló második hadseregét a súlyos csapások után minél előbb a határ mögé vonja vissza, hogy további, megsemmisítő csapás elől kitérjen és amilyen gyorsan csak lehet, a még Románia semlegesége idején gondosan előkészített állásokban szerezzen neki a határ mögött oltalmat. (Folyt. köv.)

HIREK.

— **Rövdszárú pipájából** Bodor füstötök eregetve ballagott hazafele az alszégi részen egyik polgártársunk. Meglátszott lépéseiben, hogy mélyen gondolkodik, egyet-mást talán szeretne közölni valakivel, mert valahányszor valakit az eszthomályban közeledni látott, a pipát kivette szájából, szarát a kalapja felé emelte. Tényleg volt mondani valója. Két orosz jön szembe vele, kik szemügyre alig vettek a járó-kelőköt, jóízűen beszélgettek. Meglátta az egyik polgártársunk előbük áll ezzel: ... tük az egyezséget az orosz ... lmi velünk! Most olvasták ... a halottan: ...

Az egyik orosz ... ot tett, mintha a nadrágját a földön ... volna húzni. Így szól: nyem biztosan hallani uram ugye? Mert igaz is lehetne, gazda örül otthon, szurt díszyót — hátha fiu haza jön a békere. az is hallani róla. A másikt meg a mellényzebből kotorászott előzalat dohányt, de a papírból kijettette. A polgártársunk elővette a piros szegélyű hólyag dohányzacskót, megkínálta belőle.

— Készönöm gazda, szolt az orosz. De riken már haza mennék. Don mellett; mintha köny csordult volna ki szeméből a másikon e szóra. Aztán elulélázta szolt: uram jönné e oda, meghallaná mit mondana róluk ruszki, danolni szepet magukól a halászkokkal a Don mellett.

— Polgártársunk úgy gondolkozott az oroszok szaván, hogy meg a pipa is kialudt szájában, alig hogy rágyujtott.

Udahajolt hozzájuk, kérdezte: mi az a Don? Folyik: mondták. Ahán, mint itt a Duna, ugy-e? Az az: felelték. Szép hely, ott melléte nyöjtünk fé.

Hát haza mentek nemoká, mert az van az újságban, — szolt a polgártárs. Azok meg oly örömmel köszöntek, hogy még a polgártársunk is összedörzsölte a kezét és megveregette az oroszok vállát, akik valami bánatos szép melódiát halkan danoltak az után, amely lelkük elő varázsolta a Don gyönyörű táját, hol azt a halászkokkal együtt danolhattak egykor a világéges előtt, Micsoda is az ember, minő változásokat tesz akarata, lelkének forrongása!

— **A kecskeméti lelkész választás.** A kecskeméti ref. egyház az elmúlt napokban töltötte be néhai nagy lelkészének Mészáros Józsefnek örökét. Ez alkalommal az eddig egy lelkészi állást ketté választották s lelkészekül dr. Hetessy Kálmán ókéskei lelkész, lapunk egykori főszerkesztőjét és Murakózy Gyula budapesti segédlelkész választották meg.

— **A „Nagykörös és Vidéke” egyes számai kaphatók lapunk kiadóhivatalában** — (Magyar-Frank Gyula féle kéz) továbbá Geszner Jenő könyvkereskedőnél (piactér), Székely Pál (vasut utcai), Réczy János (gimnázium mellett) kereskedéseiben és a piacon az árusító fiuknál.

— **A postamesterek háborus segítsége.** A minisztertanács határozatából kifolyólag Serényi Béla kereskedelemügyi miniszter újból rendezte a postamesterek háborus segélyét. Az új rendezés értelmében a kereskedelemügyi miniszter november hó 1-től járólóg a háboru tartamára további in-

tézkedésig minimális évi 600 korona, a folyó év november hó 1-én 1000 koronát elért fenntartási költséggel bíró hivataloknál évi 800 korona, ennél nagyobb fenntartási költséggel bíró hivataloknál pedig a folyó év november hó 1-én élvezett fenntartási költségük minden 1000, de legalább 500 koronája után évi 100 korona külön háborús pótlékot engedélyezett. Ezeknek a külön háborús pótlékoknak az utalványozására a posta és távirdu igazgatóságok sürgős utasítást kaptak.

— **Mi van a gyertyával?** A szép, karcsú gyertyaszálak már a háború második esztendejében elfűtek, de alacsony, orosz-szagu parafagyertyák még mindig voltak forgalomban, amíg csak be nem ütött a maximális ár. Mióta a gyertyáknak is megvan a központjuk: az olaj és zsíradékügyi bizottság, azóta a kereskedők nem tudnak gyertyához jutni.

— **Kertészegédi képesítő vizsga.** A kertészegédi képesítővizsgák — megfelelő számú jelentkező esetén január hó első felében fognak megtartatni. A kertésztanulók, akik az előirt három évi tanulói időt kitöltötték, vagy akiknek évi tanulóideje a közel jövőben lejár, valamint mindazok, akik sorozás- illetve bevonulási előtt állanak és akiknek három évi tanulói idejüktől legfeljebb fél év van hátra, kérvényeiket a kertészegédi képesítővizsgára való bocsátásuk iránt kellően felszerelve mielőbb küldjék be az Országos Magyar Kertészeti Egyesület titkári hivatala (címére) (Budapest VII. Dohány-utca 20. sz. A földművelésügyi m. kir. miniszter urhoz címzett és egy koronás okmánybélyeggel ellátott kérvényhez csatolandó a születési anyakönyvi kivonat, utolsó (legalább 6 elemi) iskolai bizonyítvány, 3 évi kertészeti gyakorlatot igazoló kertésztanulói bizonyítvány és a tanulói szerződés.

— **Gondoskodás a kovácsszénről** Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület felterjesztésben kérte a kormánytól a kovácsszén hiánya miatt felmerült panaszok orvoslását. A földművelésügyi miniszter most értesítette az egyesületet, hogy a kereskedelemügyi miniszter és az osztrák kormány között történt megállapodás értelmében nagyobb mennyiségű kovácsszén behozatala biztosított. Ha egyes vidékeken nagyobb hiány mutatkoznék, a fogyasztók panaszszakaikkal forduljanak egyenesen a szénbizottsághoz.

— **Karácsonyi fergeg.** A béke reménye kezd: lakosságunk régi életkedvét meghozni. Igazán a boldog jó időkre emlékeztető karácsonyi vigasság, baráti incselkedés zajlott le, a békeremény hatása alatt, néhány vidorkedélyű, jobb pénzű kőrösi polgártársunk körében. — Előre el volt ugyanis határozva, hogy a karácsony másodnapját az egyik jó pajtás házánál fogják a jó cimboták, — vacsora után — vig-cevegés, szellemes tréfálgatás kíséretében quaterkázás mellett eltölteni. — Az

egyek azonban haragban lehettek a vig cimborákkal, mert karácsony másodnapjára oly fergeget, hófúvásos ítéletűt küldtek városunkra, hogy mire estve lett, a hó sok hegyűtt egész hegyeket képezett már, s a szél a folytonos havazás mellett egyre nehezebbé tette a közlekedést. — Bizony az utcán nem igen járt más, mint akinek elkerülhetetlenül ki kellett mennie. — Ami jó cimboráink azonban nem a gyáva fajtákhoz tartoztak. — Teljes számban megjelentek jó barátjuknál, akinek mellesleg egy aranyos kedélyű, vendégszerető jó kis felesége is van. A szél sivitott — a havat csapkodta a járókelők szeméi közé, — s jme mégis jött egyik a másik után — kinosan botorkálva a hóhegyeken keresztül — s megérkezve alig bírták a sűrű havat cipőjükről, ruhájukról lerázni. — Kivétel nélkül szidták a komisz időt s hangoztatják, hogy illő lett volna a házigazdától — ha valamennyireket kocsin hozatta volna a a kijelölt helyre: — egyben kijelentve, hogy gyalog ugyan eljöttek, de visszahaza, csak a házigazda szánkjával mennek, vagy pedig ott maradnak reggelig, míg az idő meg nem változik. — És folyt az igazi vigasság, hangzott a dal, a lelkesítő nóta és folyt az isteni nedű, csak úgy isten igazában. — Már éjfél rég elmúlt de hazame ésről csak úgy lehetett szó, ha a házigazda befogott és viteti haza a jó cimborákat. Be is fogatott, mert ezek a görények reggelig fenekére jártak volna a hordónak. De megszánkóztatta a fiúkat — ki a vasutig és vissza. — Aztán boldogan lefeküdtek. —

— **Községi iskolaszéki tagsági hely** üresedett meg Bazsó Lajosnak városunkból való eltávoztával, amelynek betöltése céljából az iskolaszék megkereste a városi képviselő testületet. Így tehát a legközelebb tartandó közgyűlésen választanak új tagot.

Katonák karácsonyára adakoztak: A VII. ker. Olvasókör ivén 50 kor. Ehhez járultak: Búz Ferenc, Szívós Antal 10—10 K. Patonay László, Deák Bálint, Szabó Ferenc, Csapó György, Rácz György 4—4 K. Szalay Mihály, Hegedűs István, Németh József, Nagy István, Teleky Mihály 2—2 K. A kereskedelmi kaszinó ivén 49 K. Előző járultak: Horváth Lajos, Rosenfeld Soma 6—6 K. Grosz Sándor, Hakonyi Lajos, Szabó Gyula 5—5 K. Gál Sándor, Frank Jenő, Hoffer József, Piliczter József, Krausz Mór, Holländer Dávid, Takács János, Karácsonyi Tivadár, Andrasofszky János 2—2 K. Lukács Dezső 4 korona. A városi kaszinó ivén 107 K. Ehhez járultak: Gáll Dezső, Szalay György, P. D. 10—10 K. Jalsoviczky Sándor, ifj. Steiner Gyula, Benedek Ede, Fitoss Ambrus, Benedek József, Biczó Kálmán, Benedek György 5—5 K. Goldberger Dávid, dr. Szabó Ambrus, Papp Imre 4—4 K. N. N. Singer Mór 3—3 K. K. P. Deutsch Ödön, id. Molnár Ferenc, Kovács Kálmán, Neu Gyula Nagy Dezső,

Varga Kálmán, Patonay Endre, Neu Jakab F. Szabó Jenő, Benedek Adolf, N. N. 2—2 K. Hálás köszönettel a Vörös kereszt egyeslet Elnöksége.

Előfizetések és hirdetések az 1918 évre a „Nagykőrös és Vidéke” részére csakis lapunk kiadóhivatalában vétetnek fel (IV. ker. Deák-tér 31 sz. alatt Magyar Frank féle házban, a Városi Szálloda mellett.)

Gazdasági Egyesület hivatalos közleményei.

Felkérjük a tagokat, hogy akiknek feles művelésre kiadó földjük van, jelentsék az egyesület titkári hivatalában. Hissettek özvegyei többen keresnek feles művelésre földet s hazafias kötelességet vélnék teljesíteni akkor, midőn a haza védelmében hősi halált haltak munkálkodni akaró özvegyeit munkához s ez által megélhetéshez segítjük.

KATONAI ROVAT.

Kik nőülhetnek a katonák közül. A honvédelmi miniszterium az ország va. lamennyi törvényhatóságához körrendeletet intézett a hadkötelesek nőülési tilalmánál megszüntetéséről. A rendelet szerint engedély nélkül nőülhetnek a az állásüktelek kort még el nem ért 18—20 éves ifjak, akik az állítási kötelezettségüknek bármely korosztályban cieget tettek, akiket felülvizsgálatra vagy kórházba utaltak és az összes népfölkelésre kötelezettek. A besorozott hadkötelesek házasságkötötése tekintetében, az eddigi rendelkezések továbbra is érvényben maradnak.

Katonai lóvétel. E hó 8-án délelőtt 8 órakor egy katonai bizottság érkezik városunkba a lovaknak szabadkézéből való vétele céljából. Trénilovakat nem vásárolnak. A ló-tulajdonosok, kik lovaikat önként öhajtják eladni, azokat a városi háza udvarán a katonai bizottság előtt mutassák be. A lónyilván tartó lappal ellátott lovakat is megveszik Nyilván tartó lappal ellátott lovak azonban csakis a lóállítási járás területén belül mutathatók be a bizottságnak. A nyilván tartó lapokat okvetlen el kell vinni. A ló-tulajdonossal megállapított vételért azonnal kifizetendő a bizottság. A nyugtábeljeget az eladó visseli. Ajánlatos tehát, hogy a ló-tulajdonosok lovaikat ne a lókereskedőknek, hanem a bizottságnak szabad alku alapjak adni el.

A 18. éves népfölkelő kötelezettek összeírása most folyik a városi katonai ügyi tanácsnoki hivatalon. A kiadott és már kö-

NEU JAKAB mezőgazdasági gépraktárában

előnyös áron beszerezhetők:

Kalmár rosta, öt kapás lókapa, kézidaráló, répavágó, kukoricamorzsoló. Egy darab lábon álló kézidaráló 120 korona.

zölt hirdmény szerint az 1900. évben születtek kivétel nélkül kötelesek legkésőbb e hó 5-ig összéírásuk végett személyesen jelenkezni.

KÖZGAZDASÁG.

(A földbérlők adóügyi nagygyűlése. A bérlőársadalom körében általános a panasz, hogy az adókövető bizottságok rendkívül súlyos adókkal sújtják a bérlőket. Általában négyszer ötször akkora adót vetnek ki a bérlőkre, mint amekkora adót ugyanazon a vidéken hasonló területű és minőségű földön gazdálkodó birtokosokra róttak ki. Ennek az eljárásnak a következménye pedig az ha nem változtatnák rajta, — hogy a bérléses gazdálkodás lehetetlenné válik, ami pedig úgy a mezőgazdaságra, mint a közéletmezésre igen káros, hiszen tudott dolog, hogy a legbelteresebben a bérlők gazdálkodnak. A most betervezett adójavaslatok ezeket a terheteket még inkább fokozni akarják. Ezeknek a sérelmeknek és igazságtalanságoknak orvoslása céljából a földbérlők országos adóügyi bérlők nagygyűlést tartanak január 11-én. A földbérlők nem akarják azt, hogy a földbirtokok sok adót fizessenek, sőt tudatában vannak annak, hogy a földbirtokok adója súlyos, de nem tűnhetik, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel őket aránytalanul súlyos adóterhekkel sújtásák.

Ingatlanok forgalma:

1917 dec. 21—28.

Körtvélyesi István és Somodi Eszter megvették Andocs Adámne S. Nagy Etel 888 □ öl alsójárási ingatlanát 5000 K.

Dr. Geffert Viktor és neje megvették Lovas Ferenc és Laczkó Maria 11 h. 1094 □ öl Ujkécskei ingatlanát 9986 K.

Rab Ferenc és Kenyeres Éva megvették Fischer László nagykörösíi ingatlanát 33716 K.

Tóth Ilona és testvére Tóth Erzsébet megvették Tóth László bokrosi ingatlanát 4000 K.

A Nagykörösíi Gazdasági Egyesület megvette B. Tóth Ferenc IV. k. 345 sz. házat 50000 K.

Weiner István megvette Pardély István és neje Uj Kécskei ingatlanát 9000 K.

Gái Antalné Seres Terézia megvette Tanács János Uj Kécskei ingatlanát 6600 K.-ért.

Kopa István és Daru Juliánna megvették Neu Jakab és neje 2207 □ öl Zsiros hegyi szőlőjét 10000 K.

Ó. Mészáros István és Sasi Mária megvették Szűcs István és neje VIII. k. 122 sz. házat 10800 K.

Árverés.

1918 jan. hó 8-án d. e. 10 órakor X. ker. Abonyi utca 295 sz. háznál önkéntes árverésen butorok, varrógép és egyéb ingóságok fognak eladani.

2-3f.

Ügyvédi iroda áthelyezése.

Dr. Kovács Kálmán ügyvédi irodáját a Szolnoki utcó 2. sz. alatti Torma-féle házból a szemközti oldalon levő Szolnoki utca 8 sz. allatti saját (ösv. D. Tóth Ferencné-féle) házába helyezte át.

14—16-f.

Eladó földek.

Szűcs Ferencnek a Lencsésben 2 hold jókarban levő gyümölcsös szőlője Horváth János szomszédságában örök áron eladó; értekezni lehet a fenti tulajdonossal IV. ker. 405. sz. alatt. 1—2f.

Néhai Cseri Ferencné örökösének II. ker. 36. számú házuk, mely áll 2 szoba, konyha, 1 éles kamra, Glücksmannt Márton szomszédságában örök áron szabadkézből; eladó; értekezni lehet Cseri Ferencnél VI. ker. Kustár-utca 215. szám alatt. 1—2f.

Vegyések.

Kisebb nagyobb télikabát eladó. Szürme béleses is, és egypár viselt férfi cipő, VI. ker. 97 sz. 2—3v.

Egy jó karban levő egy lovas kocsis eladó. Cim megtudható a kiadóhivatalban. 2—2f.

Glücksmannt Márton II. ker. 36 sz. házána nagyobb fajta üveg fal van eladó. 2—3f.

25 méteres drót kerítés. 10 drb. kerítés oszlop és egy hozzá való sodrony kapu eladó V. ker. 2. szám alatt. 1—2v.

Egy szörme bélesű bunda eladó. Megtekinthető Gál Ferenc I. k. 245. sz. alatt. 2—3f.

Férfi szabó üzlet megnyitása.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy két évi hadba vonulásom után Nagyköörösön fennálló

férfi szabó üzletemet

a Népbank épületében Deák-tér 8. sz. alatt ismétellen megnyitottam.

Amidőn ezt a mélyen tisztelt vevőimnek szives tudomására hozni szerencsém van, egyuttal kérem, hogy nagyrabecstűt jóindulatu pártfogásukkal megtisztelni kegyeskedjenek.

Teljes tisztelettel

Kovács Sámuel,
férfi-szabó.

Adakozunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára! Hadsegélyző Hivatal.

Villanyvilágításhoz szükséges mindennemű szerelési cikkek beszerezhetők

KELLERMANN cégnél,
Keckemét Luther-palota.

Csillárok nagy választékban gyáráron kaphatók. 3—6f

FOGAK

fogsorok, arany és platina koronák arany és platina hidak, arany lemezes fogsorok, tömör arany fogak, arany rágó élű fehér fogak, önálló csapos fogak, cement analógán, ezüst, arany és platina valamint parcellán töméseket készít és foghuzásokat eszköztől ítetenként,

Péntek, szombat és vasárnap délelőtt 9 este 6-ig.

Fővárosi fogtechnikus Nagyköörösíi fogmástermében I. ker. 154. sz. Nyikos-léle ház (csirkepiactér.)

Nagybecsű helyi és környékbeli közönség szives pártfogását kérve vagyok

mély tisztelettel

ifj. LEDOVICS KÁLMÁN

állami vizsgázott fogtechnikus.

Budapest, József-körút 71—73. I. e. 21

HANGLEMEZEKET

lejátsszottakat, vagy töröttket cserél, vagy készpénzért is vesz

WÄGNER

„Hangszerkirály”

országszerte elismert elsőrendű magyar hangszer- és :: beszélőgépek árnháza ::

BUDAPEST,
VIII., József-körút 15v.
Fiókküzlé: IX., Ráday-utca 18.

Menetrend.

Érvényes 1917. évi szeptember 12-től.

Budapestről Szeged-felé.

Sz. v. d. e. 8 ó 30	N.-köörösre ér 11 ó 16	Keckemétre 11 ó 47	Szegedre 2 ó 21
Gy. v. d. u. 2 ó 40	" d. u. 4 ó 19	" 4 ó 37	" este 6 ó 8
Sz. v. este 8 ó 05	" éjjel 10 ó 40	" 11 ó —	" éjjel 1 ó 14
Sz. v. éjjel 10 ó 55	" 3 ó 45	"	" reg. 7 ó 32

Nagyköörösről Budapestre.

Személyvonat reggel 4 óra 41	Budapestre érkezik 7 óra 30	reggel
Gyorsvonat déli 11 óra 46	" 1 óra 25	délután
Személyvonat este 8 óra 12	" 11 óra 10	éjjel
Személyvonat reggel 7 óra 18,	csak Czeglédig megy, oda érkezik 7 óra 56	